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Постановка проблеми. Культура чи-
тання  є  однією  з  інтегральних компетент-
ностей сучасної людини, адже інформація 
накопичується у світі з неймовірною швид-
кістю і є невід’ємним ресурсом епохи нон-
технологій (non-digital era), що активно 
впливає на всі сфери суспільного життя. 
Тому нагальною проблемою наразі є розви-
ток  навичок  роботи з  книгою та альтерна-
тивними  носіями  текстової  інформації, 
формування систематичності й усвідомле-
ності читання, уміння швидко знаходити 

потрібну інформацію (на рів-
ні польових навичок), корис-
туватися інтернет-ресурсами, 
інтерпретувати й аналізувати 
прочитане, конспектувати, 
складати план, цитувати, 
робити висновки.  

Сучасна педагогіка ак-
тивно використовує дві чи-
тацькі практики – традиційне 
читання з паперового носія і з 
екрана, що є свідченням 
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співіснування двох видів читацької практи-
ки, які переслідують одну мету – сформува-
ти читацьку культуру людини. Маємо також 
констатувати, що зазнала змін і сама проце-
дура читання, адже наразі використовується 
скролінг- і скімінг-читання, F- і Z-паттерна 
тактика знайомства з текстом, синоптичне 
читання (одночасне опрацювання інформа-
ції з кількох екранів) тощо.   

Проблема формування читацької 
культури, що передбачає не тільки вміння 
читати, але й інтерпретувати, аналізувати 
текст, є ключовою щодо успішності в освіт-
ній діяльності й цілісного гармонійного роз-
витку особистості. Крім цього, розвинута 
культура читання забезпечує захист людини 
в  інформаційному  полі  від  агресивних 
медіавпливів.  

Стратегія дослідження вибудову-
валась на основі кількох проблем, що 
стали вихідними в процесі студіювання: 
усвідомлення необхідності нової практи-
ки читання в умовах цифровізації й ди-
джиталізації освітнього процесу, необ-
хідність видозмін процедури навчання 
покоління «цифрових аборигенів», пошу-
ки продуктивних технологій розвитку 
культури читання в умовах медіаосвіти.  

Аналіз актуальних досліджень 
щодо теорії й культури читання окреслює 
коло нагальних питань, серед яких зна-
чущими для нашого дослідження є теорія 
й методика формування вмінь інтерпре-
тації тексту (В. Балюк, М. Власюк, 
О. Гончарук, О. Колишко, Т. Яценко та 
ін.). Зокрема, проблема читання в сучас-
них умовах була предметом студіювання 
Л. Прокопенко, яка розглядала читання 
як складник формування культури сучас-
ної молоді (Прокопенко, 2011); Т. Булах, 
яка осмислила проблему популяризації 
читання (Булах, 2014); Т. Вилегжаніної, 
яка проаналізувала кризу читання в циф-
ровізованому суспільстві (Вилегжаніна, 
2011). Проблеми розвитку читацької 

культури, формування читацьких інтере-
сів і потреб як засобів пізнання світу та 
самопізнання особистості репрезентовано 
в працях В. Сухомлинського, І. Огієнка, 
Т. Бугайко, Ф. Бугайка, Є. Пасічника, 
Н. Волошиної та ін.  

Феномен читання в цифрову епоху ді-
тей та підлітків як представників нового по-
коління активно досліджують фахівці 
(Г. Гич, В. Клименко, Е. Огар, Л. Степан-
ченко). Автори публікацій намагаються ви-
будувати тактику використання новітніх 
науково-технічних пристроїв, за допомогою 
яких уможливлюється нова читацька прак-
тика – цифрове читання. Звідси посилена 
увага до носіїв інформації – сучасних мас-
медіа. Вагомим науковим наробком щодо 
впливу масмедіа на особистість і суспільст-
во стала праця Д. Бакінгема, І. Кальммерер, 
Х. І. Стрьомсе, Л. Сальмерона, М. Штадтлер 
(Salmeron, Stromso, Kammerer, Stadtler, 
2018), яка в цій розвідці стала вихідною для 
розуміння процесів цифрового читання в 
просторі медіаосвіти. 

З урахуванням сучасних наукових 
праць щодо феномену читання в цифро-
вому суспільстві актуальними постають 
такі завдання: теоретично обґрунтувати 
практику цифрового читання в сучасному 
освітньому просторі; осмислити феномен 
цифрового читання як одного з формантів 
нового читача; дослідити конкретні меха-
нізми впливів на читацьку активність за-
собами art-технологій. 

Мета статті полягає у вивченні 
процесу формування читацької культури 
в умовах цифровізації суспільства, пошу-
ку  ефективних  заходів  активізації  чи-
тацької практики за допомогою зображу-
вально-імітаційних творчих завдань.  

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження базувалось на герменевтич-
ному підході розуміння тексту, який зу-
мовлюється принципами евристичності, 
когнітивності, мовленнєво-розумової ак-
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тивності читача та інтерпретації прочитано-
го, бо саме такий принциповий підхід реалі-
зується через активну дослідницьку взаємо-
дію з текстом. Методологія дослідження 
зорієнтована на застосування загальнона-
укових та спеціальних методів опису, 
аналізу та узагальнення наукових публі-
кацій з проблеми формування читацької 
компетентності в умовах цифровізації су-
спільства, індуктивного методу, що дав 
змогу описати загальну ситуацію з куль-
турою читання в Україні на сучасному 
етапі та процедуру перетворення прочи-
таного тексту у вторинний продукт – 
особистий витвір мистецтва. 

Виклад основного матеріалу.  
Сьогодні культура читання набуває 

рис цифровізацій та диджиталізації, що є 
близьким процесом для представників 
покоління «цифрових аборигенів», 
сприймається як стратегія діяльності в 
інформаційному текстовому просторі, 
оскільки зорієнтована на вміння знаходи-
ти необхідну літературу (і на традицій-
ному  носієві,  і альтернативному), адек-
ватно її сприймати й оцінювати. Тим біль-
ше, що молоде покоління скептично оці-
нює традиційне читання як єдине джере-
ло отримання інформації, надаючи пере-
ваги аудіовізуальним носіям. Отже, най-
більш бажаними й читабельними стали 
об’єкти персоналізації в матриці медійно-
го поля – профілі в соціальних мережах, 
вебсайти, подкасти тощо. Саме тому особ-
ливої значущості набуває медіаосвіта, яка 
має унікальну функцію підготовки дити-
ни до життя в цифровому світі, відпові-
даючи  за процес формування комуніка-
тивної культури особистості, критичного 
мислення, уміння повноцінно сприймати 
цифрові тексти, самовираження за допо-
могою медіатехніки (відео, аудіо, ком-
п’ютер). До того ж актуальним завданням 
сучасної освіти стала проблема навчити 
здобувачів освіти творчо інтерпретувати 

інформацію, перетворюючи текстову ма-
трицю на окремий мистецький витвір або 
вторинний текст.  

Вивчення феномену цифрового (елек-
тронного, дисплейного) читання є актуаль-
ною проблемою освіти через проблему так 
званого «цифрового недоумства» (М. Шпіт-
цер) (Spitzer, 2012), яке призводить до ког-
нітивних порушень, розладу уваги, погір-
шення пам’яті, зниженню глибини емоцій і, 
врешті, до депресії та відсутності самоусві-
домлення й самоконтролю. Тому розвинути 
адекватну реакцію на електронний текст, 
сформувати навички творчої інтерпретації 
прочитаного – важливе завдання сучасної 
педагогіки.  

Ефективність сприйняття й обробки 
будь-якої інформації, зокрема й освітньої, 
залежить від функційного вміння прочиту-
вати й інтерпретувати текст. Йдеться про 
свідоме знайомство з текстом, уміння його 
членувати, виокремлювати головну думку, 
переказувати зміст, цитувати. Саме тому 
базовою наскрізною компетентністю кож-
ного здобувача освіти визнане «читання з 
розумінням» (Державний стандарт базової 
середньої освіти, 2019). 

Набуття навички читання як щоден-
ної  практики,  а  також  читацької  грамот-
ності визначають можливості для якісного 
здобуття освіти, розвитку критичного мис-
лення,  самореалізації  особистості  та ус-
пішності в умовах інформаційного перена-
сичення, нестабільної політичної чи еко-
номічної ситуації в державі. Окрім того, 
читання є не тільки одним із ключових 
чинників розвитку людського потенціалу 
(Стратегія розвитку  читання на 2021 –
 2025 роки «Читання як життєва стратегія»), 
основою для успіхів у фаховій та освітній 
діяльності, але й передумовою для успіш-
ності та перспективності (Рамковий доку-
мент з грамотності читання). 

Ураховуючи те, що сучасний світ пе-
ребуває в процесі стрімкої цифровізації та 
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інформатизації, при цьому культурний про-
стір набуває ознаки іконоцентричності, є 
потреба говорити про існування двох прак-
тик читання в сучасному освітньому прос-
торі (традиційне й цифрове), які визначають 
не лише формат носія інформації, але й мо-
дель читацької поведінки (Гич, 2021, с. 57). 

Маємо визнати, що в сучасному ін-
формаційному суспільстві надзвичайно 
серйозним і важким викликом стала про-
блема формування культури «спілкуван-
ня» з текстом, оскільки наразі освітній 
процес має можливості задовольняти пі-
знавальні потреби здобувачів освіти не 
через процес читання, але через інфоре-
сурсний складник. Занурення в масову 
культуру з культом візуалізації, віртуалі-
зації та комп’ютеризації зумовлює появу 
нового читача, для якого читання має су-
то прагматичне значення, слабко вираже-
ну читацьку мотивацію, відчутну тенден-
ційність до фрагментарного, поверхового 
сприймання змісту текстів різних видів, 
відсутність уміння повноцінно працювати 
з традиційними  друкованими  виданнями 
(художньою, науково-пізнавальною, до-
відковою літературою, періодикою) (Іса-
єва, 2014).  

Сучасному поколінню «цифрових 
аборигенів» притаманне квазічитання (Гич, 
2020, с. 25),  ознаками  якого  є  ефекти    
«зізковзування погляду», «розбите дзерка-
ло», схематичне читання тощо. Сутність 
нової стратегії «зчитувати» текст варіюється 
від «ковзання» частинами рядків у процесі 
поверхового (фрагментарного) знайомства з 
текстом, мозаїчним вихоплюванням із текс-
ту  слів із метою складання «смислового 
пазлу» з окремо обраного семантичного ря-
ду, до фігурального сканування очима час-
тин заданого тексту (Гич, 2021, с. 58). Таким 
чином фізіологія читання змінилась на рівні 
процесуальності. Традиційне знайомство з 
текстом поступилося місцем так званому 
цифровому читанню. 

Наразі проблема цифрового читання 
має вагоме наукове студіювання. Фено-
мен такого читання пояснюють наукові 
розвідки Г. Гич, Ж. Клименко, Ю. Мелен-
тьєвої, Е. Огар та ін., у яких здійснено 
спробу надати дефініцію поняттю «циф-
рове читання», під яким автори розумі-
ють читання текстів, які пройшли цифро-
ву обробку. Попри розгалужений термі-
нологічний діапазон («дисплейне», «еле-
ктронне», «нелінійне» читання), практич-
но всі дослідники висловлюють думку, 
що цифрове читання відрізняється фізіо-
логічними, технологічними й екзистенці-
альними характеристиками.  

Головною проблемою цифрового чи-
тання є зміна фізіології процесу, що потре-
бує розробки нової навчальної методики 
роботи з текстом, оскільки зчитування ін-
формації наразі відбувається здебільшого за 
двома сценаріями: скролінг- і скімінг-
читання. Сутність такого читання об’єднує 
один аспект – це поверхове знайомство з 
текстом, без глибокого розуміння інформа-
ції.  При  цьому  скімінг-читання – це бук-
вально побіжне ознайомлення з інформаці-
єю, читання по «діагоналі». Скролінг-
читання зведене до пошуку ключових слів, 
без занурення в основну семантику тексту.  

Цифрове покоління виробило свою 
процедуру  зчитування  тексту,  яке  нау-
ковці визнали як F- і Z-паттерни, коли 
розуміння  змісту  тексту  формується 
особливим розглядом за схематичними 
рухами очей під час читання з екрана.  

Таке поверхове знайомство з твором 
нівелює одну з важливих функцій худож-
нього тексту – гедоністичну, сутність якої 
полягає в можливості отримати насолоду 
від читання. Оскільки цифрове покоління 
здебільшого – гедоністи, тож, не отримавши 
очікуваного емоційного задоволення від 
твору, перестають цікавитись читанням, 
надаючи перевагу розвагам у гаджетах. 
Своєю чергою, захоплення віртуальним 
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простором негативно впливає на стан і за-
гальний розвиток дитини, адже вона по-
чинає мислити стереотипами; примітиві-
зує комунікативну лексику; знижується 
рівень емотивності й чутливості; мислення 
стає мозаїчним (кліповим). Звідси виникає 
необхідність пошуку нових стратегій ро-
боти з текстом, які формуватимуть куль-
туру читання із залученням у процес циф-
рових технологій, які близькі й зрозумілі 
молодому поколінню. Тобто йдеться про 
корегування процесу формування й розвит-
ку культури читання в сучасних реаліях. 

Культуру читання наразі визнають 
як один зі складників загальної культури 
людини. Вона орієнтована на наявність 
комплексу навичок роботи з текстом різ-
ного характеру: книгою в традиційному 
паперовому форматі, періодикою та ін-
шими альтернативними носіями інфор-
мації. Культура читання передбачає сис-
тематичність і послідовність процесу чи-
тання, уміння швидко знаходити потрібну 
інформацію за допомогою довідково-
бібліографічного апарату, сприймати 
прочитане, виділяти головне в тексті, ро-
бити примітки, конспектувати, складати 
план, цитувати, робити висновки з прочи-
таного. На сьогодні питання культури чи-
тання розуміють як стратегію діяльності в 
інформаційному текстовому просторі, що 
включає вміння знаходити потрібну ін-
формацію, адекватно її сприймати й оці-
нювати, творчо використовувати для вла-
сного розвитку (Стрельчук). 

Прищепити бажання читати, сформува-
ти активного компетентного читача – сьогодні 
надзвичайно складне завдання, адже маємо 
констатувати, що сучасне читацьке середови-
ще є пасивним, надає перевагу перегляду роз-
важального контенту, кіно- та анімепродуктів, 
ігрових застосунків, тим самим формуючи 
психологічну залежність від інтернет-мережі. 
Саме тому в наукових студіях з’явились до-
слідження, присвячені проблемі синдрому ци-

фрового недоумства (або вірусу цифрового 
недоумства), основними симптомами якого є: 
втрата пам’яті (сподіваючись на Google, лю-
дина не вважає за необхідне запам’ятовувати 
навіть елементарного); розлад уваги; когніти-
вні порушення, пригніченість і депресія (без 
комп’ютера людина стає практично безпоміч-
ною, беззахисною); зниження глибини емоцій, 
загальне притуплення почуттів; низький рі-
вень самоконтролю (Клименко). Отже, фор-
мування інтересу дитини до читання є важли-
вим складником гармонійного розвитку осо-
бистості  й  попередження  успішності  в по-
дальшій освітній діяльності. 

Формування читацької культури в су-
часному цифровому просторі має певну етап-
ність: до-читач, читач-початківець, вправний 
декодер, незалежний читач, свідомий читач. 
Така поетапність обумовлює поступове нако-
пичення досвіду читання від етапу спогля-
дання твору, декодування знакової системи у 
словесну до вдумливого й усвідомленого 
опрацювання текстової матриці. 

Особливо важливим, на нашу думку, 
є пропедевтичний етап підготовки свідо-
мого читача на рівні емерджентної грамот-
ності. Emergent грамотність є періодом пе-
вної провокації, результатом якого є залу-
чення дітей до процесу пасивного читан-
ня, тоді як активним читачем є грамотний 
дорослий (Teale, Sulzby,1986). Тобто 
еmergent грамотність базується на уявлен-
ні про те, що діти отримують знання про 
читання, письмо та мову, перш ніж вони 
почали будь-яку формальну освіту. Це так 
званий інстинкт культури (Я. Голосовкер), 
який притаманний дітям, оскільки, вихо-
дячи з власного (хоча й небагатого) досві-
ду, вони розуміють, що вміння читати й 
писати змінює їхній статус, бо такі вміння 
вказують на приналежність до грамотної 
спільноти світу дорослих.  

Якщо семантика розуміння поняття 
культури читання полягає в умінні інтер-
претувати (пояснювати) або аналізувати 
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текст, то читацька активність у пропедев-
тичний (до-читач) період спрямовується 
на встановлення зв’язків між ілюстрацією 
до тексту й прослуханим / прочитаним 
сюжетом, оскільки картинка до тексту 
сприймається дитиною як певний тип 
піктографічного письма, за яким можна 
переповідати почуту історію або зістав-
ляти почуте на слух із візуальним рядом. 
Тут доволі бажаними стануть книжки-
віммельбухи, вони розвивають фантазію й 
сприяють формуванню вміння розповіді за 
картинкою.  Поза  сумнівом, таке знайом-
ство з книгою є потужною мотивацією па-
сивного читача до подальшого розвитку 
культури читача (Цалапова, 2024, с. 105).  

Крім цього, потужним мотиватором 
для знайомства з літературним твором 
можуть бути різноманітні види творчої 
діяльності: створення колажів із малюн-
ків і фотографій, символічних картинок, 
природних матеріалів, що лежить у пло-
щині STREAM-освіти, навчаючи дитину 
інтегрувати знання з різних галузей; ціка-
ві форми роботи з папером (аплікації, 
оригамі, витинанки тощо), спрямовані не 
тільки на активацію читацької діяльності, 
але й розвиток або корекцію моторної, 
когнітивної, мотиваційної сфери дитини; 
робота з тістом (тісто-пластика); малю-
вання губкою, пальцями та долонями, ви-
користовуючи різну основу (папір, кар-
тон, тканина); ігри з кінетичним піском; 
пісочна анімація та ін. 

Активізації інтересу до читання, 
формуванню читацької культури, поза 
сумнівом, буде сприяти використання ін-
тернет-ресурсів, застосунків, сервісів, 
порталів, оскільки такий спосіб діяльнос-
ті є органічною частиною сучасної моло-
діжної субкультури, сприяє виробленню 
інженерних і стратегічних навичок, необ-
хідних для життя в цифровому суспільст-
ві. Органічним супровідником у світ чи-
тання стануть застосунки «Learning 

Apps», Behence, Khan Academy Kids, 
Minecraft Education Edition, Starfall ABCs, 
Starfall, Swift Playgrounds, книжки з QR ко-
дами, AR-додатки та ін. Поєднання тради-
ційного та інноваційного підходів до фор-
мування читацької культури створює уні-
кальне читацьке середовище, здатне моти-
вувати до продуктивної і творчої діяльності. 

Розвиток механізмів свідомого читан-
ня, що є одним із важливих етапів форму-
вання культури взаємодії з текстом (незалеж-
ний читач, свідомий читач), на нашу думку, 
лежить у площині так званої ненав’язливої 
педагогіки, яка апелює до творчого аспекту 
опрацювання тексту, як-от: створення влас-
ного витвору мистецтва на основі прочита-
ного (виготовлення різних поробок на літе-
ратурні теми, ліплення з пластиліну персо-
нажів, скрапбукінг, кардмейкінг, буктрей-
лер, комікс до твору тощо); організація ак-
тивної ігрової діяльності на основі прочита-
ного (геокешинг, QR-квест, флешмоб); про-
ведення імітативно-дослідницьких заходів 
щодо інтерпретації прочитаного (INSERT-
читання, фішбоун, хмара тегів, інфографіка, 
інтерактивний плакат, кроссенс, мудборд, 
лібмоб, печа-куча та ін.). Оскільки предста-
вники цифрового покоління – візуали, то 
однією з ефективних практик посилення 
інтересу до прочитання художнього твору є 
використання медіазасобів у процесі опра-
цювання тексту. На такому аспекті методи-
ки роботи з творами наголошують методис-
ти Т. Бабійчук, О. Дем’я-ненко, В. Кравець, 
Л. Сич, Т. Панченко, Н. Рудніцька та ін. Зо-
крема, науковці розробили методичну сис-
тему використання відеофрагментів як асо-
ціонімів до літературних творів (Т. Ба-
бійчук), шаблонів сторінок літературних 
героїв у соціальних мережах, цікавих відео-
презентацій, відеообговорень, фотоквестів, 
фанфиків (Л. Сич) та інших видів діяльності 
із залученням комп’ютер-них технологій, 
близьких і зрозумілих представникам циф-
рового покоління (Слижук). 
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Отже, говорячи про формування 
культури читання в сучасних умовах, не 
можна обминути проблему цифровізації 
читання, яка залучає до навчання пере-
гляд тексту з екрана. Більшість дослідни-
ків цього феномену (Г. Гич, Ж. Клименко, 
Д. Лью, Дж. Маккініні та ін.) спільні у 
висновках щодо незворотності зміни про-
цедури читання, оскільки інтернетизація 
освітнього простору вимагає нових видів 
грамотності, які дейктичні (рухомі, змін-
ні) й спрямовані у світ цифрових техно-
логій. І, відповідно, такі види грамотності 
мають множинний характер, вони різнома-
нітні за модальністю і характеристиками, 
відповідно вони вимагають знання нових 
стратегій читацької поведінки (Гич, 2020).  

Тож сучасне розуміння культури 
читання, ураховуючи зміни в самій про-
цедурі й практиці читання, потребує ко-
регування й уточнення. Таку корекцію, на 
думку Г. Гич (Гич, 2021), наукові студії 
мають  здійснити  до  того,  як звички по-
верхового читання остаточно укоріняться 
в читацькій поведінці й стануть нормою 
для молодого покоління.  

Сучасна практика читання остаточ-
но зорієнтована на дві процесуальні тех-
ніки: традиційне читання з паперових но-
сіїв і читання цифрове з екрана монітора. 
Методика заборон і примусів не спрацює, 
бо цифрове читання стало органічною 
частиною субкультури покоління «циф-
рових аборигенів». Тому складники куль-
тури читання розширюються вміннями 
знаходити необхідні застосунки, корис-
туватися пошуковими системами, покли-
каннями, QR-кодами, вкладками, додат-
ковими інтернет-джерелами.  

Висновки та перспективи пода-
льших досліджень. Опрацювання низки 
джерел дає нам підстави зробити висно-
вок, що формування культури читання – 
довготривалий, поетапний і цілеспрямо-
ваний процес, компонентами якого є па-

сивне знайомство з твором, власне читан-
ня тексту, активне сприймання, розумін-
ня,  інтерпретація  та  творча реінтерпре-
тація тексту, що визначає читацьку ком-
петентність особистості.  

Поява феномену цифрового читання 
спровокувала нові підходи до практики взає-
модії з текстом, які відрізнялись від тради-
ційної процедури читання дещо неповноцін-
ним, фрагментарним знайомством із твором. 
Проте читання все-таки залишається необ-
хідним складником і освітнього процесу, і 
субкультурної молодіжної комунікації. Тому 
виникла необхідність пошуку нової методики 
формування культури читання в умовах циф-
ровізації освітнього процесу. 

Модифікації читацької поведінки в 
умовах цифровізації змінюють розуміння 
взаємодії з текстом як формантом куль-
тури читання. Результатом читання пови-
нні стати творчі проєкти, зміст яких пе-
редбачає осмислення тексту в режимі пе-
ретворення словесної інформації в при-
кладне мистецтво (колажі, аплікації, по-
робки, комікси, буктрейлери тощо).  

Уважаємо, що формування вміння ус-
відомленого читання в дітей і підлітків по-
коління «цифрових аборигенів» вимагає 
розробки відповідних методик, технології, 
прийомів і засобів активізації читацької по-
ведінки в системі нової практики читання. 
Подальший розвиток теми вбачаємо в роз-
робці й поступовому впровадженні в освіт-
ній процес вищої школи методики роботи з 
текстом з урахуванням нових практик чи-
тання, пошуку шляхів збереження й активі-
зації читацької діяльності. 
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*** 

Цалапова О. М., Федоренко М. В. 
Розвиток культури читання молоді в 
умовах цифровізації суспільства  

Статтю присвячено проблемі розвитку 
культури читання в умовах цифровізації в 
еру нон-технологій. Відзначено, що наразі 
процедура читання має дві практики: чи-
тання традиційне й цифрове. Підкреслено, 
що значний розвиток цифрове читання 
отримало у сфері освіти: по-перше, тому що 
саме освіта активно цифровізується, по-
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друге, в основі навчання завжди лежить 
текст (відповідно й читання).  

Представлено дефініцію поняття 
«цифрове читання» в аспекті змін проце-
дури роботи з текстом, адже сучасний чи-
тач використовує скролінг- і скімінг-
читання, F- і Z-паттерну тактику знайом-
ства з текстом, синоптичне читання 
(опрацювання кількох текстів водночас). 
Доведено, що читання з використанням 
електронних носіїв є новою практикою 
читацької діяльності дітей та підлітків, і 
така практика має і позитивні, і негативні 
наслідки (зокрема, цифрове недоумство).  

Схарактеризовано етапність форму-
вання свідомого читача: до-читач, читач-
початківець, вправний декодер, незалеж-
ний читач, свідомий читач. Проаналізо-
вано характер взаємодії з текстом під час 
кожного з етапів формування читацької 
компетентності. Доведено, що робота з 
прочитаним повинна посилюватись твор-
чим опрацюванням текстового матеріалу 
за допомогою різних зображувально-
імітативних творчих завдань: виготов-
лення поробок з різних матеріалів, скрап-
букінг, кардмейкінг, буктрейлер, колажі, 
хмари тегів, фотоквести, фанфікшн тощо. 
Загалом стаття розкриває одну з нагаль-
них проблем сучасності – проблему при-
йняття нової практики цифрового читан-
ня в освітньому просторі, необхідність 
модифікації методики роботи з текстом з 
метою збереження читацької і творчої 
активності здобувачів освіти. 

Ключові слова: культура читання, 
активність, методика читання, цифровіза-
ція, цифрове покоління, цифрове читання. 

 
Tsalapova O., Fedorenko M. The De-

velopment of Reading Culture among Youth 
in the Context of Digitalization of Society 

The article is dedicated to the problem of 
developing a reading culture in the context of 
digitalization in the era of non-technology. It 
has been noted that currently, the reading 
process has two practices: traditional and digital 

reading. It has been emphasized that digital 
reading has significantly developed in the field 
of education: firstly, because education itself is 
actively being digitalized, and secondly, 
because learning is always based on text (and 
therefore, reading). 

The article presents a definition of 
«digital reading» concept in the aspect of 
changes in the procedure of working with text, 
since modern readers use scrolling and 
skimming, F- and Z-pattern tactics for getting 
acquainted with text, and synoptic reading 
(processing several texts simultaneously). It has 
been proven that reading using electronic media 
is a new practice of reading activity for children 
and adolescents, and this practice has both 
positive and negative consequences (including 
digital dementia). 

The article characterizes the stages of 
forming a conscious reader: pre-reader, nov-
ice reader, skilled decoder, independent 
reader, conscious reader. The nature of in-
teraction with the text during each stage of 
forming reading competence has been ana-
lyzed. It has been proven that work with the 
read text should be enhanced by creative 
processing of text material using various 
imaginative and imitative creative tasks: 
making crafts from different materials, 
scrapbooking, cardmaking, book trailers, 
collages, tag clouds, photo quests, fanfiction, 
etc. The article reveals one of the urgent 
problems of our time – the problem of ac-
cepting the new practice of digital reading in 
the educational space, the need to modify the 
methodology of working with text in order 
to preserve the reading and creative activity 
of students. 

Keywords: reading culture, activity, 
reading methodology, digitization, digital 
generation, digital reading. 

 
 
 
 
 
 


